

◎ 聚焦

富滇银行紧盯关键领域和主攻方向

务实高效金融服务润泽全省实体经济

本报记者 杨抒燕



今年以来,富滇银行紧盯云南经济社会高质量发展的关键领域和主攻方向,以有力有效措施推进供需衔接、加大资金投放,在促进重点产业发展、服务中小微企业、助力乡村振兴等方面发挥更大作用,助力全省16个州(市)高质量跨越式发展。

富滇银行结合各州(市)制定的具体举措,制定出台了《富滇银行助力落实省委省政府现场办公会精神金融服务方案》,充分结合区域特点,分别制定各州(市)金融服务方案,做到一策一策、一州(市)一策,以更加务实高效的金融服务,精准支持全省重点产业和重大项目。通过建立总行、分行、支行三级联动推动机制,全面系统梳理地方经济社会发展的重要产业、重点项目、主要企业,对表现场办公会调研情况,建立授信项目储备清单,并督导各分支机构围绕现场办公会明确的发展方向和确定的重点项目、重要产业做好金融服务配套工作。

科技赋能打造多场景平台

红河哈尼族彝族自治州第一人民医院创建于1950年,是集医疗、教学、科研、康复、急救为一体的三级乙等综合医院。富滇银行向该院整体搬迁项目授信10亿元,完成贷款投放5亿元。2019年10月,红河州第一人民医院整体搬迁到红河大道以南,组建云南省滇南中心医院。富滇银行向医院提供统一整合的智慧医疗场景应用,开启了金融+医疗智慧服务新模式。目前,医院应急能力及抢救危重症病人的能力明显提高。科技引领方面,富滇银行大力发展数字金融服务,依托三资平台、银医智联、银校智联、银量智联、银商智联等一系列多元化数字金融应用场景的搭建,持续提升金融服务效能。探索金融+场景模式,运用科技金融赋能,积极打造智慧教育、智慧医疗、智慧医保、智慧景区等多场景平台,强化智慧化和场景化的建设推广应用,发挥平台经济的作用,创新金融产品和业务模式,进一步助力加快全省数字社会、数字城市、数字政府建设步伐。

结合省委、省政府对16个州(市)的发展定位,富滇银行紧紧围绕云南巩固传统产业、重塑支柱产业、培育新兴产业的发展规划,在全省强化大抓产业的氛围中全力发展适应现代产业体系建设需要的金融服务。支持云南构建万亿美元级现代化产业体系,将金融服务与企业发展规划、融资需求深度融合,助力云南经济实现动力变革、质量变革,不断提高经济质量效益和核心竞争力,兴产业惠民生促发展。

今年1月至11月,富滇银行累计投放公司类贷款556亿元,投放量同比增長8.4%。截至11月末,公司贷款规模达到1060亿元,较上年末增加11.3%。“三张牌”贷款余额390亿元、绿色信贷规模173亿元;“四个一百”重点项目贷款余额147亿元;“双十”重大工程贷款余额

为搬迁群众“贷”来新动能

“没想到,好信誉真的可以变成真金白银。”近日,怒江傈僳族自治州泸水市锦绣社区的李大文等搬迁群众获得了泸水中成村镇银行的扶贫小额贷款。

入住社区两年来,李大文从一名打工仔变身为开着小货车、贩卖牲畜的小老板,家里日子越来越红火,每年收入略有结余。“社区门口有集市,六库城区对肉类的需求比较大,贩卖牲口很划算,我打算到周边多买些牲口拉到六库卖,多赚些钱。”李大文说,现在有了这3万块的贷款,自己就可以换辆更大的车,单次的利润就会更高。

“搬迁群众刚进县城入镇,急需找到一条新的致富路子,但大部分搬迁群众创业缺乏资金,扶贫小额贷款无抵押、无担保,政府贴息,授信金额最高可达5万元。”村镇银行工作人员战永辉介绍,授信评级首先是看居民的创业意愿,其次是家中劳动力状况,最后是家庭生产经营情况。“我们了解到李大文近两年买卖牲口的收据和小货车的购

■ 资讯

省消协发布消费提示 毒性中药材不能乱食用



本报讯(记者 朱丹) 云南省消费者协会日前发出消费警示:草乌、附子等毒性中药材不是食品,不能当作普通食品、普通药膳食用。

秋冬时节,气温逐渐下降,我省部分地区居民会擅自加工食用草乌、附子、附片等毒性中药材进补,或使用生草乌泡酒这种偏方治疗风湿和各种疼痛,中毒事件时有发生。草乌、附子等中药材因含乌头碱而具有剧毒,口服乌头碱0.2毫克即可中毒,3至5毫克可致死。自行加工食用草乌、附子等毒性中药材不当,易导致严重心律失常、呼吸衰竭、休克甚至死亡。草乌、附子等毒性中药材已列入国家《医疗用毒性药品管理办法》,任何单位或个人应在医生指导下正确使用。

省消协号召消费者,坚决抵制擅自加工食用草乌、附子等行为。普通加工方法难以破坏草乌、附子的毒性,加之很多家庭煮食草乌时,大多直接采用毒性极强、未经炮制的生草乌,炖煮过程凭经验、凭感觉,稍有不慎,极易出现中毒反应。省消协强烈呼吁消费者不采、不买、不卖、不私自加工、不聚众食用草乌、附子、附片等毒性中药材及制品(包括自制的泡酒),以防中毒。

消费者应树立食物多样、膳食均衡、适量饮食的健康饮食理念,按照自身体质状况坚持适度体育锻炼、多做户外活动、少做低头族,同时保持愉悦心情等良好的生活习惯。

草乌、附子等毒性中药材,主要用于非创伤性外用。若身体确实需要服用草乌、附子,应到正规医疗机构购买经过科学炮制的产品,并在医师指导下使用。家中存放草乌、附子、附片等毒性中药材及其制品时,要特别做好标签标识,并单独妥善存放,防止误用误食。家庭不要随意自制草乌泡酒或药酒,并谨记只能用于外敷和外擦,不能当作普通泡酒、药酒饮用。

如不慎误食以草乌、附子等毒性中药材为原料的食品,出现口舌麻木、头晕眼花、恶心呕吐、腹痛腹泻、心悸胸闷等中毒症状,不要自行处理和服药,应立即催吐,并尽早拨打120急救电话求救,或前往附近医院就诊。就诊后如告知接诊医生食用草乌的数量,并提供剩余草乌(附子、附片)样本,便于医生快速明确诊断,赢得最佳救治时间。

昆明市发布全省首个市长质量奖地方标准

本报讯(记者 王琼梅) 近日,由昆明市市场监督管理局牵头制定的《市长质量奖评审规范》地方标准正式发布。该标准是全省首个市长质量奖评审规范类地方标准,于今年12月正式实施。

该标准的发布旨在进一步提高市长质量奖评审的公正性及社会公信力,为昆明市各类企业(组织)及个人追求卓越经营绩效提供行动指南,发挥市长质量奖的示范作用,带动全市质量水平提升。

《市长质量奖评审规范》地方标准从市长质量奖申报、审议、公示、授奖表彰、材料管理等方面对评审活动进行规范,重点明确评审组工作程序和要求,参与部门和人员的职责分工,强化评审工作各个环节的有效衔接。该标准从评审活动的操作层面提供具体的、可操作的行动指南,强调评审工作的程序性、规范性和科学性,帮助政府质量奖评审组织部门以便捷、高效、规范的方式开展评审活动。

市长质量奖是由昆明市人民政府设立的最高质量荣誉奖,奖项的评审工作于2011年启动,至今已连续举办九届,先后有21个组织获得质量奖,13个组织获得质量奖提名奖。

■ 基层见闻

红河州聚焦政策惠企、服务助企、环境活企 加快培育专精特新“小巨人”

个旧圣比和实业有限公司是云南省专精特新“小巨人”重点企业,主要从事锂离子电池材料领域的研究、生产和销售,具备生产正极材料产品技术和前驱体能力。“从中小企业到‘专精特新’再到‘小巨人’,关键在于创新。我们公司拥有86人规模的创新团队,经过不断摸索,开发出了专用工艺设备,为锂离子电池材料的前驱体和电极材料的生产提供了支持。”圣比和实业总经理杜建军介绍,企业目前正在处在爬坡过坎的关键时期,今年前三季度,当地税惠减免了240余万元的研发费用,增强了企业信心,让企业在补短板、锻长板、强优势、蓄势方面有了充足的资金支持。

据了解,自2018年红河州启动“专

精特新”中小企业培育工作以来,形成了重点入库、州级认定、推荐省级、选拔示范、打造“小巨人”的梯度培育体系。

截至目前,红河州已培育国家级专精特新“小巨人”企业2户,省级专精特新“小巨人”企业4户,省级专精特新“成长”企业113户,州级“专精特新”企业100户。“十四五”期间,红河州将积极响应加快培育一批处于细分行业领先地位的省级专精特新“小巨人”企业的动员令,聚焦政策惠企、服务助企、环境活企助力本土专精特新“小巨人”企业茁壮成长,力争跟得上、跑得快、效果好,为推动云南省经济高质量发展、构建新发展格局提供有力支撑。

本报记者 李承韩

易门县在招商引资、政策支持、科技创新上发力 推动绿色食品加工业集群发展



云南易门益生绿色食品有限责任公司生产车间

近年来,易门县以打造“绿色食品牌”为抓手,成立了工作领导小组,印发了《易门县打造“绿色食品品牌”实施方案》,规划建设了易门工业园区曾所绿色食品加工产业园,以绿色食品全产业链和开放型农业为引领,实施绿色生产、农产品加工提质等五项行动,力争把易门打造成云南省“绿色食品”品牌知名县及国内一流的“绿色食品和健康养生深度融合目的地”。

在易门工业园区曾所绿色食品加工产业园区,记者看到园区内环境整洁优美,厂房宽敞明亮,道路、供水管网、电力设施、天然气、污水处理厂和4万平方米标准厂房暨小微企业创业孵化基地等配套设施已建成投入使用。目前已入驻正大生猪屠宰及肉制品加工、裕隆盛农业科技、磨浆核桃乳、三友食品、山里香食品等26户企业,其中,投产企业19户(规上企业6户),在建企业7户。最近几个月,又一个总投资5500万元、占地27亩的易门大掌柜农业开发有限公司年产1万吨农副产品生产加工建设项目在园区开工建设,该项目投产运营后预计可实现年产值2亿元。

为持续做大做强绿色食品加工产业园,易门县将持续在招商引资、政策支持、科技创新上聚力发力,提升服务,优化环境,推动企业集聚、产业集群、资源集中,

南华县积极推动文创产业快速发展 巧手绣出致富花

近年来,在上海嘉定区和上海机场集团公司帮扶下,南华县结合市场需求及当地优势,探索出了一个中心、多个分部、沪滇项目+公司+车间+绣娘的文创产业模式,通过建立多个文创扶贫车间,多批次、分等级招募培训绣娘,将公司订单化整为零,分包入户,搭建多个绣品宣传、展销平台,拓展绣品销售渠道,推动南华县文创产业快速发展。

走进南华县文创基地七彩舞州工艺品刺绣加工厂,负责人丁兰英正在和工人们趁着加工销往外省的产品。

丁兰英说:“2014年9月,加工厂成立初期规模小、人员少。在上海嘉定区和上海国际机场的帮扶下,公司不断发展壮大。

截至目前,现有店铺及厂房面积达600多平方米,还有自动电脑绣花机1台、电动缝纫机24台、绣花架150多套,今年10月带动群众增收1100万元,企

业获利110万元。”

结对以来,上海嘉定区和上海机场集团公司充分调动各方力量,整合各类资源,致力于文创产业“原文化”的打造和发展。

2019年8月,在上海浦东国际机场举办南华产品宣传周期间,南华七彩舞州工艺品刺绣加工厂与美国、法国、泰国、日本及国内部分省市签订了第一批59万元的订单,随后又与福建客商签订了300万元的订单。2020年5月,上海国际机场股份有限公司在南华七彩舞州工艺品刺绣加工厂筹建了上海机场助力南华彝绣产业扶贫车间,安排专项扶持资金22万元,组织以脱贫户、失业人员、残疾人为主的困难群众开展“指尖艺术”刺绣培训5期共400余人。2021年4月,在上海嘉定区和上海机场的帮助下,南华七彩舞州工艺品刺绣加工厂又分别在红土坡镇依黑么村、兔街镇新

村、马街镇沙坦郎村、罗武庄树麻醉村建立了4个文创扶贫车间。截至目前,共建立了6个文创扶贫车间,工人达2028人。

南华县相关负责人介绍,七彩舞州工艺品刺绣加工厂采取计件方式计算报酬,工人可选择与加工厂签订用工合同,或集中在文创扶贫车间刺绣,也可

以选择与加工厂签订刺绣订单,利用闲暇时间在家中完成刺绣后将成品交回,

灵活的就业方式极大地带动了脱贫户、农村留守妇女和残疾人的工作积极性。

丁兰英说:“绣娘平均月收入3100元左右,手艺好的绣娘收入每月可达4000元以上。公司的绣品供不应求,主要销往北京、上海、青岛等城市,像手包、钱夹、毛衣坠、钥匙扣、挂画等一些产品已

经销到了法国、澳大利亚等国家。”

本报通讯员 李丕森

■ 图片新闻

大瑞铁路外部供电工程(保山段)建成投产

本报讯(记者 段晓瑞 通讯员 江海李显) 近日,大(理)瑞(丽)铁路110千伏外部供电工程(保山段)顺利建成投产,为中缅国际铁路最后段早日通车提供安全、可靠的供电保障。

据介绍,该项目总投资2200余万元,由南方电网云南保山供电局负责建



建设中的大瑞铁路